

# 金正恩致函感謝習近平

## 稱會晤密切中朝戰略合作 專家：半島局勢中方發揮獨特作用

香港文匯報訊(記者朱燁北京報道)據朝中社報道,朝鮮最高領導人金正恩在5月8日結束對中國的成功訪問後,向中國國家主席習近平致感謝信。此次訪問也是金正恩第二次專程訪華,距離上次會晤僅僅40餘天,這在朝鮮半島局勢深刻複雜演變的關鍵時刻意義尤為重大。對此,中國國際問題研究院常務副院長、知名國際問題專家阮宗澤對香港文匯報表示,金正恩在朝鮮半島局勢關鍵節點時再次訪華,是非常重要的戰略溝通,也顯示出中國在朝鮮半島問題上的獨特作用。

金正恩感謝信中表示,跨世紀和世代傳承下來的朝中友誼,正在順應新時代的要求進一步昇華和發展。他稱,就在這個富有意義的歷史時期進行的我和您(習近平)意義深遠的會晤,成為進一步增進我們之間特殊而親密的關係和友誼、同志式的信任,以及加強對朝中兩國社會主義事業的支持和合作、更加有活力地推進朝中友誼的重要動力。他同時認為,此次會晤和會談將為更加密切進行朝中之間的戰略合作,在朝鮮半島地區構建持久鞏固的和平與穩定作出積極貢獻。

### 兩國落實共識的體現

阮宗澤認為,中朝保持着密集的戰略溝通和高層會晤,其實非常重要的一點,是推動和鼓勵美國和朝鮮通過協商談判的方式,相向而行。「半島問題非常重要,且具備特殊性,現在一定要集中精力把無核化的談判協商處理好,這也是大家都願意看到的結果。」

他指出,雖然朝鮮半島局勢出現緩和勢頭,源自各方的共同努力,但中國在朝鮮半島問題上發揮的獨特作用以及展現的遠見卓識,是不容忽視的。「習近平總書記特別強調中方立場,一個是無核化,一個是通過對話協商的方式解決核問題。」他說,「剛開始這些觀點其實是不被美韓等國所接受的,現在卻都在逐步付諸實施中,由此可見,中方的建議和觀點經受了時間的考驗,具有不

可複製的前瞻性。」他表示,習近平與金正恩首次會晤時曾達成四方面原則共識,其中提到,雙方應保持經常往來,加強戰略溝通,增加理解互信,維護共同利益。「此次訪問也是落實共識的一種體現。」他認為,在此關鍵節點,金正恩再次訪問中國,是非常重要的戰略溝通。

### 加強戰略溝通意義重大

中國國際問題研究院特聘研究員賈秀東表示,時隔40餘天的中朝首腦再次會晤,超出國際社會預料。他認為,「戰略溝通」已成為中朝高層往來的高頻詞,雙方均向彼此傳遞了重要政策考慮及若干重要信息。「特別是朝美之間如何通過對話培育起基本的互信,是解決半島問題的關鍵要素之一。」他說,「半島問題前行的道路不會平坦,在對話協商解決半島問題上,各方都需要展示決心和耐心,二者缺一不可。」他強調,要妥善應對和化解對話協商進程中的各種問題和干擾,更要警惕和避免節外生枝。

他表示,維護好中朝傳統友誼,發展好中朝友好合作關係,是雙方共同的寶貴財富,符合中朝兩國的共同利益,也是唯一正確選擇。中朝加強戰略溝通,有助於推動中朝關係健康穩定發展,有助於實現朝鮮半島長治久安,更有助於促進地區和平穩定繁榮。



金正恩8日結束對中國的訪問後,向習近平致感謝信,表示跨世紀和世代傳承下來的中朝友誼,正在順應新時代的要求進一步昇華和發展。圖為習近平同金正恩在大連海邊會晤。路透社



金正恩本周一及二對中國進行訪問。圖為金正恩走出機艙。美聯社

## 朝媒高度評價「習金會」

香港文匯報訊 據新華社報道,朝鮮中央電視台8日晚播報了朝鮮最高領導人金正恩7日至8日在中國大連與中共中央總書記、國家主席習近平會晤的消息,並在報道中對金正恩與習近平再次會晤給予高度評價,指出此次「歷史性會晤」是進一步發展朝中友好關係的重要契機。

報道詳細介紹了金正恩此次與習近平會晤的全過程。在介紹金正恩與習

平的會談時,報道說,會談在坦誠、信任和友好的氣氛中進行。

報道說,此次朝中領導人的會晤是在兩黨兩國關係迎來新的全盛時期舉行的。此次歷史性會晤是繼承雙方最高層交往傳統、適應新時代要求進一步發展作為兩黨兩國戰略選擇的朝中友好關係的重要契機,朝中友誼將順應新時代的要求得到進一步強化。

## 中日韓峰會特別聲明:支持《板門店宣言》



文在寅與安倍會面時重申發展面向未來的韓日關係。法新社

香港文匯報訊 綜合鳳凰網、新華社及中新社報道,在昨日東京舉行的第七次中日韓領導人會議上,中日韓三國領導人發表特別聲明,就《板門店宣言》確認「完全無核化」目標表示歡迎,期待朝美首腦會談能取得圓滿成功,商定爭取使朝韓首腦會談成果促進東北亞的和平與穩定。

### 李克強:標本兼治推動半島和平

中國國務院總理李克強在會議上表示,朝鮮半島形勢正處於轉圍向好的重要關口,各方應順應時勢,抓住機遇,推動實現半島無核化,維護半島和平與穩定。要堅持對話和解決方向,中方支持朝韓改善關係,祝賀第三次南北首腦會晤成功舉行,期待朝美領導人會晤順利進行。我們也支持各方開展多形式對話,堅持標本兼治,推進政治解

決半島問題,建立半島和平機制,實現本地區持久和平。

韓國總統文在寅對中日兩國始終一貫堅持和平原則、全力支持南北韓對話表示感謝。文在寅在開場致詞時表示,在實現朝鮮半島和東北亞和平的過程中,中日兩國的支持與合作不可或缺。目前全世界關注着半島與東北亞,相信三國的合作將不局限於半島,還將有助推動東北亞和平與繁榮。希望最後一塊冷戰堅冰得以解凍,進而推動世界和平。

安倍晉三表示,日方對南北首腦成功會談表示祝賀,對《板門店宣言》作出完全無核化承諾表示讚賞,對中方在半島問題上作出的不懈努力表示敬意。日韓三國應同國際社會共同合作,推進半島無核化進程。三國推進面向未來的合作對地區和平與繁榮至關重要。

## 韓爭取中日支持 促實現半島和平

香港文匯報訊 綜合新華社及共同社報道,正在日本參加三國領導人會議的韓國總統文在寅昨日分別與中國總理李克強、日本首相安倍晉三會晤。會晤中,文在寅都提到,下一步在朝美首腦會晤、實現半島和平過程中,希望繼續得到中國和日本的通力支持。

文在寅在與李克強會晤時表示,前不久南北首腦會晤取得成功,感謝中方的大力支持與合作。下一步在朝美首腦會晤、實現半島和平過程中,希望繼續得到中方的通力支持。

### 中方冀妥處「薩德」問題

李克強表示,中韓是友好近鄰和重要合作夥伴。中方願同韓方加強戰略溝通,夯實政治互信,深化互利合作,推動地區形勢進一步緩和,希望韓方繼續妥善處理好「薩德」問題。雙方應加強發展戰略對接,深化各領域合作,擴大互利共贏。

李克強強調,祝賀前不久南北成功舉行首腦會晤,歡迎朝鮮半島核問題重回對話軌道,對韓方付出的努力給予高度評價。這一局面來之不易,各方要把握機遇,保持對話接觸、改善相互關係的正確方向,為政治解決半島問題、實現半島持久和平作出努力。中方將繼續為此發揮建設性作用。

### 日方指解除制裁需看時機

在與安倍會面時,雙方商定保持更為緊密的合作與溝通,力促朝美首腦會談取得成功,並由此實現半島完全無核化及建立永久和平機制。兩位領導人重申發展面向未來的韓日關係,加強包括首腦會談在內的各層級交流與戰略溝通,全面開展首腦穿梭外交。

安倍表示,對朝解除或緩和制裁的時機非常重要,朝鮮在關閉核試驗場後,還應追加採取具體行動。文在寅表示,即使有關方面就半島無核化原則達成協定,通過何種方法實現仍將成為難題。雙方一致同意進一步加強溝通與合作,敦促朝方實現無核化,維護朝鮮半島永久和平。

## 美國務卿赴朝 力爭縮政策差距

特稿

美國總統特朗普於美東時間5月8日下午在白金漢宮宣佈:美國務卿蓬佩奧正前往平壤,為即將到來的美朝領導人峰會作準備。特朗普說,計劃正在推進,美朝關係也在逐步建立中。希望未來美朝間可以達成協定。

美國媒體報道,蓬佩奧昨日上午抵達平壤。朝方舉行午宴歡迎蓬佩奧一行。蓬佩奧告訴朝方官員,美方希望與朝方合作化解雙方分歧,但前方挑戰仍存。

蓬佩奧在飛往朝鮮途中告訴隨行記者,他在一個多月前首次訪朝,旨在試探朝方是否真心與美國緩和緊張關係;這次訪問,旨在為美朝領導人成功會晤

搭建框架。但他說,美方不會同意朝方利用「漸進式」棄核,「實際上脅迫」國際社會減輕制裁壓力。

這次訪問是蓬佩奧首次以國務卿身份訪問朝鮮,也是他6周之內第二次赴朝鮮。今年3月底4月初美國「復活節」假期,時任中央情報局局長的蓬佩奧以特朗普特使身份秘密訪朝,會晤金正恩。中國社會科學院亞太與全球戰略研究院副研究員王俊生認為,蓬佩奧此行一大重點將是與朝方最終確認美朝領導人會晤的議題。

在他看來,蓬佩奧第一次訪朝後,美朝雙方必然有工作層面的接觸、交流和溝通;第二次訪朝,蓬佩奧將確認溝通成果,盡可能為美朝領導人會晤打下基

調。

外界預計,蓬佩奧訪朝期間,朝鮮同意釋放3名被羈押的美國人可能性較大,將為雙方協同領導人會晤的時間和地點等問題增加信任基礎。

只是,美朝雙方仍有不小政策差距,主要體現在無核化定義和時間表等方面。朝方希望採取分階段、同步走的措施,全面推進半島問題政治解決進程,最終實現半島無核化和持久和平。而美方則希望在短期內迅速實現無核化,過於倚重「極限施壓」,沒有認真考慮對朝鮮的「回報」。

「美朝雙方能否縮小政策差距將決定下一步美朝峰會的前景。」王俊生說。 ■綜合新華社及法新社報道

## 朝鮮展善意 釋放3美國人

香港文匯報訊 綜合海外網及新華社報道,與外界預計一致,蓬佩奧訪朝期間,朝鮮釋放3名被羈押的美國人。美國總統特朗普美東時間9日早上在推特上宣佈,我很高興地通知你們,國務卿和三位大家期待見面的紳士們在從朝鮮回美國的班機上,他們身體健康。

3名關押在朝鮮勞改營的韓裔美國人被朝鮮方面釋放後,與正在平壤訪問的美國國務卿邁克·蓬佩奧一同乘專機返回美國。這三人分別是:金尚德(美國名托尼·金)、金學松和金東哲,他們曾被指控參與間諜活動或者涉嫌從事反朝敵視行為。特朗普稍晚又發推特透露,一行人將在美東時間10日凌晨兩點抵達安德魯斯空軍基地,「我會在那裡迎接他們!」

近日,美朝雙方曾探討兩國首腦會晤順利舉行的情況下,釋放這3名美國人的可能性。

5月2日,美國總統特朗普在社交媒體上說,眾所周知,上屆美國政府一直要求朝鮮釋放這三名美國人,但沒有成功。現在敬請期待。外界普遍預計,今次朝鮮會釋放3名美國人,是為雙方協調領導人會晤的時間和地點等問題增加信任基礎。



■特朗普Twitter透露會在安德魯斯空軍基地迎接獲朝鮮釋放的3名韓裔美國人。網上圖片